# 政治引领 "六航"驱动 加快建设广东财政高素质人才队伍

广东省财政厅

南粤春来早,改革再出发。习近平总书记对广东这片改革开放的热土寄予殷殷重托,强调广东要做到"四个走在前列"、当好"两个示范窗口",亲自部署实施粤港澳大湾区、深圳先行示范区"双区"建设。财政是国家治理的基础和重要支柱,财政如何更好推动广东实现"走在前列",人才队伍建设是关键。

2019年全国财政系统人才工作会 议召开后,广东省财政厅党组迅速召 开专题会议, 传达学习贯彻刘昆部长 重要讲话精神和《关于加强财政系统 人才队伍建设的意见》, 在前期深入调 研和广泛征求意见的基础上,组织制 定出台了《广东财政系统建设高素质 人才队伍行动计划》,构建"四横、四 纵、六航计划"(横向锻造政治能力、 专业能力、实践能力、综合能力四大 能力,纵向培养领导人才、中层骨干、 年轻干部、专业人才四类人才,实施 领航、远航、启航、助航、护航、智航 "六航"计划)的财政人才建设工作体 系,以对历史高度负责和钉钉子的精 神抓好组织落实,全力打造高素质专 业化财政人才队伍,取得了积极进展。

#### 突出大战略

#### 全面更新人才工作理念

广东财政深入学习习近平总书记 关于人才工作重要论述,深刻领悟刘昆 部长推动全国财政人才建设的情怀境 界,将人才建设作为第一战略,实现 "四个转变"

一是由定位培养财政干部向为党和国家培养财经人才转变。厅党组明确提出,财政部门是政治机关,人才战略不仅是培养几批财政干部,而是必须站位实现"两个一百年"奋斗目标、服务党领导下的财经工作,为党和国家培养输送财经人才,视野必须立足全局、服务全省、放眼全国,广开人才之路,培养讲政治、懂管理、通财经、具有国际视野的优秀人才。

二是由推进干部队伍建设向干部 工作和人才建设双向发力转变。坚持 人才工作与干部工作双轮驱动,不仅 统筹推进班子建设、干部队伍建设, 更突出抓高素质人才建设、专业人才 建设、智库建设,实现人尽其才、人才 辈出。

三是由能力素质单一培养向政治

引领、事业为上、以用为本的系统培养转变。改变仅以教育培训提升能力素质的单一培养路径,坚持以政治引领强化政治历练,锤炼政治素质;坚持事业为上、以事择人,事业需要什么样的人才就培养什么样的人才,在事业发展中锻炼人才。不求所有、但求所用,坚持以用为本,以人才库、工作室、服务团、专家库为抓手内培外引,形成人才集聚效应。

四是由单兵作战向全省财政"一盘棋"转变。坚持全省"一盘棋",改变过去省市县各自为战、分散培养局面,通过制定全省行动计划、开发全省联网的智慧人事和学习财政平台,既加强顶层设计,统筹整合全省人才资源力量,形成省级引领、区域交流、优势互补的人才建设格局,又考虑区域差异、鼓励创新,形成工作合力。

#### 拓展大视野

#### 广聚天下英才为我所用

广东财政坚持以大视野广聚天下 英才而用之,努力把优秀人才引进来、 挑出来、选进来、用起来。

一是公开考录。坚持公开考录主

渠道,以最优程序选最优秀的人。向全国公开选调公务员;通过择优比选、材料撰写、专题汇报等方式招录文字综合优秀人才;采取计算机机考、无领导小组讨论的招考方式公开招聘事业干部,被省委组织部作为考官培训的范例。

二是重点引进。拓宽选人视野,从税务、海关等中央驻粤单位和省内有关单位优选引进专业人才,通过部队转业"双选"引进党建、翻译、宣传等专业人才,改善干部队伍专业结构,提升整体能力水平。

三是内部发掘。坚持在财政改革和专项工作等实践磨练中培养发现人才,组建预算改革、数字财政等10多个改革专班,集中70多名业务骨干奋战改革一线。结合机构改革推进人岗相适。2019年交流轮岗110人次,一大批干部调整到资金预算管理岗位和综合岗位,实现人尽其才。在选拔副处职干部中开展摸底调研、引入调研测试,让人人有机会展现才华,做到才尽其用。

四是改革激活。深化事业单位改革,理顺机构类别及经费保障,实行"一盘棋"管理,优化岗位数量和晋升空间,实行人事统管和财物代管,剥离繁杂事务,让150多名厅属单位干部聚焦财政主责主业,相当于多了"半个财政厅",一些厅属单位组成工作室、博士团、专家组等,强化专业支撑,最大限度激发了活力。

#### 落实大行动

#### "六航"驱动人才培养平台

以"六航"计划为抓手,建立全链 条人才培育机制,让人才经风雨、见 世面、壮筋骨、长才干。

一是以"领航计划"培养领导人

才。突出政治历练,结合"不忘初心、牢记使命"主题教育全面加强领导班子建设,实施锻造合格党支部书记专项行动,提升抓党建带队伍能力。举办市县长和财政局长专题培训班,大力培养财经领导能力和推动财税改革能力,近五年来参训人数达1000人次。围绕省重点工作部署全年开展12次案例式专题研讨,以厅长点题、处室汇报、大家讨论、领导评议的方式,让处长们"红脸出汗",提升谋事能力;开展"全面对标、全力推动走在前列"专项行动,强化处长带团队打硬仗的能力素质,实现21项上级考核事项走在前列。

二是以"远航计划"锻造中层骨干。以加强思想政治建设和专业能力建设为重点,组织中层骨干赴高校举办专题培训班。在全国率先建立部门预算"一个部门对口一个处室"工作机制,让财政干部经办预算单位全流程财政业务,结合机构改革将一半以上的处室、80%的人员力量,集中到研究预算、服务部门一线,成长为预算管理"百事通"。通过发出"英雄帖"征集"数字财政"等改革专班人选,选配专班人员达70多人,干部在磨练意志、强筋壮骨中成长为改革尖兵。

三是以"启航计划"锤炼年轻干部。建立高标准源头培养体系,每年举办新入职人员培训班,以扣好第一粒扣子为目标,实行两个月集中培训,围绕"忠诚、干净、担当"三个关键词、突出政治、业务、实践、综合四大培养模块,让20多名处长走上讲坛,今年还将采取线上直播授课应对疫情。实施跟踪培养,为年轻干部建立"二带一"为期一年的导师制;组建专题学习小组、学习交流园地,定期开展跟踪回访,组织演讲和各类学习交流,

呵护年轻干部成长。

四是以"助航计划"培养专家人才。以组建"一库一室一团一平台"为重点,建设涵善宏观研究、预算管理等12个领域广东财政人才库。初步组建"综合材料统筹""财税政策研究""资产管理""媒体宣传"4个人才工作室,打造成为专业人才练兵场。厅领导牵头组建由53名注册会计师等组成的行业专家服务团,以税政、会计为重点搭建粤港澳人才交流平台,聚集高端专业人才,促进事业发展。

五是以"护航计划"创新培养机制。健全政校合作机制,与多所高校合作建设财政干部培训基地。举办"广东财政大讲堂",通过专家讲、处长讲、业务骨干讲,成为培训重要平台。建立干部教育师资库,打造金牌老师,预计通过内聘外引入库师资500人以上。

六是以"智航计划"实现智能培养。开发学习财政平台,上线专业课程500门,探索人课匹配、千人千面,建立智能学习模式。建立网络直播课堂,实行线下培训智能管理,建立干部学习成长档案,全方位实现学习培训智能化。

### 运用大智慧

#### 实现人才建设智能管理

广东财政启动智慧人事管理平台 建设,运用大数据和人工智能,实现 人才建设管理智能化。

一是知事识人精准化。坚持平时 考核与年度考核相结合、考核处室与 考核个人相结合、定量考核与定性测 评相结合,运用电子考核测评,生成 处室和干部个人考核全景数据,支撑 智能分析政治表现和工作实绩。定期 开展能力特征正反向测评,考准人才

# 新冠肺炎疫情下 我国经济面临的挑战及政策建议

孟春 | 丁崇泰 | 孟超

新型冠状病毒肺炎疫情发生以来,我国采取了一系列积极的防控应对举措。在严峻的形势下,我国经济将面临怎样的挑战?如何把握好控制疫情和稳定经济的界限?如何化解疫情冲击下的金融风险和就业问题矛盾?

#### 经济、金融和就业面临三大突出挑战

(一)控制疫情与经济发展的矛盾 防控疫情是当前最为重要的工 作,在各项工作中应被放在首要位置。但是随着疫情的进一步控制,疫后恢复生产减少疫情对经济发展的负面冲击也是当前及未来工作的重中之重。不言而喻,政府目前需未雨绸缪、对疫后的各项工作特别是恢复生产工作提前做好规划和安排,稳定社会、企业和个人的预期。为节后复工高潮的工作重心从抓疫情管控向疫情管控和恢复生产两手并抓的转移做好充分准各

一是疫情严重冲击线下服务业。 与2003年"非典"疫情爆发时期相比, 现在的服务业在我国国内生产总值 占比远超当年,根据国家统计局2019 年上半年统计,我国服务业占同期 GDP总量的54.5%,是我国经济增长 的重要动力。新冠肺炎疫情冲击下, 服务业特别是线下服务业首当其冲 地受到较大打击,从各项统计数据和 调研报告可以看到交通运输业、旅游 业、餐饮业及电影业等服务业的营业

能力特征。

二是人才选拔智能化。实行干部 选拔线上运行和线下服务相结合,建 立各类人才选拔晋升电子化纪实,形 成电子纪实档案,建立选拔过程回 溯检视和风险预警,确保选准人、用 好人。

三是人才严管常态化。严格落实 个人重大事项报告,实现自主申报线 上化;应用智能技术,对干部信息重 大变动、任职回避、交流轮岗、出国 境、岗位聘用等提供智能分析、风险 预警,实现管好关键人、管到关键处、 管住关键事、管在关键时。

四是人才激励人文化。建立入职报到、岗位调动、提拔晋升、离职退休等全周期人才服务标准化流程,增强

人才的仪式感和荣誉感。探索建立对 干部人才各类关心关怀制度,完善激励机制,体现温暖人心的人才文化。

## 体现大格局 四面八方广开成才之路

广东财政坚持大格局大胸怀,哪 里需要人才往哪里送,畅通人才流动, 广开成才之路。

一是为中心工作输送人才。优先服务服从于财政部和省委、省政府工作全局,选派35人参加上级专项工作,向部对外财经人才库输送人才10人,抽调共35人参加省委巡视工作。

二是为部门和基层输送人才。持续为部门和地市输送财政处(局)长, 畅通干部人才交流机制。建立交流学 习制度,采取跟班学习、挂职锻炼、参加专项工作等方式,为部门和地市培养输送业务骨干25名。

三是厅内培养使用人才。2019年以来厅内提拔厅级领导4人,推动领导班子结构优化;提拔处职干部24名,配齐配强处室领导班子,"头雁效应"不断显现。充分利用职务职级并行政策,职级晋升239人次,畅通各类人才成长通道。

四是向专项工作和斗争一线输送 人才。选派5名干部参加对口援助、驻 村等专项工作;抽调10名同志组成"最 强战队",赴基层一线参加支持疫情防 控和企业复工复产工作,培养造就一 批特别能吃苦、特别能战斗的同志。

责任编辑 韩璐